

# 在初中语文教学中如何提高学生的表达能力

郭喆

甘肃省庆阳市合水县乐蟠初级中学

DOI:10.32629/jief.v2i7.1958

**[摘要]** 近年来,我国课程改革的步伐在逐步推进,初中作为学生学习的重要阶段,其也在不断发生变化。语言表达能力作为初中语文教学中的重点内容,对学生今后的学习与社交、工作与生活有着重要影响。语言是体现一个人行为习惯及修养的体现,提高学生们的语言表达能力,可在一定程度上促进其综合能力的提升。因此,本文主要立足于初中语文教学中的问题,简要分析了提高学生的表达能力的措施,以期促进学生健康成长。

**[关键词]** 初中语文教学;提高;表达能力

**中图分类号:** G633.3 **文献标识码:** A

语言表达能力在现实生活中属于非常重要的技能之一,其中包含许多技巧,优秀的语言表达能力可令自身的才能得到充分的展现,因此,初中教学期间应注重培养学生的语言表达能力。初中语文的教学中涉及诸多表达能力相关的内容,所以,教师在教学过程中应创新教学方式,除了提高学生语文成绩之外,还应促进学生表达能力的提高,令其能够更好地与社会环境相适应。鉴于此,本文主要从初中语文教学出发,对提高学生表达能力的措施进行了探究。

## 1 初中语文教学阶段培养学生表达能力的现状

### 1.1 未能正确认识语言表达能力的重要性

就现今来看,传统的应试教育对教师的影响根深蒂固,很多语文教师的教学目标还停留在提高学生成绩,这种认知导致其在教学过程中多采取刻板教授的模式,仅仅将知识传授给学生,反而忽视了培养学生运用知识的能力。教师采用传统教学方式完成教学,导致学生在学习过程中也没能充分认识表达能力的关键作用,因此也不会主动且有意识地提升自身表达能力。

### 1.2 缺少实际的训练

在初中语文教学阶段,学校大都以促进升学率为目的,所以学生课业相对很重,课堂学习的时间相对更多,而语文知识的实际练习就会随之减少。语文学科的知识体系非常庞大,因此在学习的过程中需花费更多时间去钻研,如果教师没有足够的时间去引导学生进行练习,则会影响学生表达能力的提升。

### 1.3 学生缺乏自主学习意识

日常生活中,一个人的综合能力体现受到语言表达的影响,对沟通交流也有一定作用,但很多学生并没有认识到语言表达能力的重要性。导致这一现象的另一方面原因是应试教育影响,除此之外还有学生自身原因,其对于学习没有过多兴趣,缺乏必要的积极性及自主意识,再加上学校没有明确规范,进而阻滞学生提升自身的语言表达能力。

## 2 在初中语文教学中提升学生表达能力的措施

### 2.1 设计创新型教学内容

在进行初中语文的教学时,教师应了解清楚每个学生的基本学习情况,并根据其特点制定相应的教学内容和方式,将教学进行改革和创新,其中应加入一些培养表达能力的要素。而在进行授课时,教师应充分尊重学生的主体地位,令学生成为课堂的主体,自己则扮演引导者的角色,引导学生参与讲解和分析语文内容,这样才能令学生对课堂学习有参与感。

例如,在实际的教学阶段,教师可带领学生进行演讲活动或者辩论赛,通过这些形式令学生充分展现自身的表达能力,同时还可组织一些

课外活动,通过有趣的教学提升学生语言水平,其中最为常见的活动形式包括口才比赛或演讲比赛等。

### 2.2 加强训练学生的表达思维

表达能力的训练提升离不开活跃的思维模式和丰厚的文化底蕴,因此,教师在进行教学的过程中,不仅应注重知识的教授,还应注重培养学生的思维能力,做一些针对性的思维训练。

例如,在进行《背影》一文的学习过程中,教师即可令学生通读全文,而后引导其发表关于文章的观点,关于“背影”的所感所悟,同时还可引导学生讲述日常生活中和“背影”相关的事件等。而学生在表达观点和讲述故事时,离不开思维能力的支持,如何将一件事讲述的条理清晰,依据事件发展的过程、轻重缓急等进行思维顺序的排列,而后将想法准确表达,对于学生来说并非易事,但经过多次锻炼,即可达到良好效果。在此过程中,教师应鼓励学生勇敢讲述,这样,学生的思维能力及语言表达能力即能够得以提升。

### 2.3 组织适宜的课外实践活动

课堂的教学通常无法令学生真正体会到语言交流的重要性,所以需组织一些课外的实践,来加深学生们对语言表达能力的正确认知,同时这种教学方式还能提高学生们的参与积极性,在有趣的活动中学习到更多知识,并掌握更多技能。

例如,教师可组织学生观看关于课程内容的电影,如观看《小鞋子》这一积极向上的伊朗电影。在此过程中,教师可将学生分成多个小组,通过这种形式让学生对电影进行讨论,讲述自己对该电影的认识和看法;而后要求每位同学完成三分钟左右的演讲,演讲的内容即为观看电影之后的感受;最后教师还可根据同学们的演讲情况予以奖励。通过这样的方式,学生的思维能力、语言表达能力以及勇气都能得到提升。

## 3 结束语

总而言之,初中阶段作为一个人重要的成长阶段,其语言表达能力的提升至关重要。在初中语文的教学中,教师应创新教学方式,培养学生们的表达能力,以期令其成长为综合型的高素质人才。

### [参考文献]

[1] 郑凤艳.基于整本书的初中语文阅读教学探究[J].神州,2020,(9):84.

[2] 钱静.如何提高学生的语言表达能力[J].语文天地(初中版),2019,(11):22-23.

[3] 胡文光.朗读在初中语文教学中的应用[J].语文课内外,2020,(14):70.